

海外侨胞点赞中国以人民为中心抗击新冠疫情

“这是一份博大的人民情怀”

本报记者 严 瑜

侨界关注

采取最全面、最严格、最彻底的防控举措，中国新冠肺炎疫情逐渐趋缓。国家卫生健康委新闻发言人近日表示，总体上，我国本轮疫情流行高峰已经过去，新增发病数在持续下降，疫情总体保持在较低水平。

提振信心的消息传来，心系桑梓的海外侨胞终于舒了一口气。近两个月来，中国举全国之力，为人民群众的生命安全和身体健康奋勇战“疫”。多国侨胞不约而同地向本报记者感叹：“这是一份博大的人民情怀！”

“在中国很有安全感”

最近，两条来自中国的新闻让泰国合艾华助中心秘书长魏光磊格外振奋：3月10日，中共中央总书记习近平专门赴湖北武汉考察疫情防控工作；12日，国家卫健委新闻发言人表示，总体上，中国本轮疫情流行高峰已经过去。

“国内疫情发生以来，习近平总书记亲自指挥、亲自部署，多次主持召开中央政治局常委会会议、中央政治局会议等，专门到战‘疫’前线调研考察，这让我们海外侨胞真切感受到‘人民至上’的理念和战胜疫情的信心。”在魏光磊看来，中国抗疫取得阶段性重要成果，与中国采取的最全面、最严格、最彻底的防控举措密不可分。在这背后，是中国共产党和中国政府对人民高度负责的担当。

“人民利益高于一切”“生命重于泰山”“疫情就是命令，防控就是责任”……疫情发生之后，习近平总书记一系列掷地有声的话语让斯洛伐克华人青年联合会商会会长周彦君既感动又踏实。

周彦君的父母、妻儿都在老家浙江丽水。最初，听说浙江疫情形势严峻，身在海外的他急得不行。但很快，家人便传来让他心安的消息：当地政府采取了及时到位的防疫举措，社区公共场所天天进行消毒，防疫宣传资料发到家家户户手中。“家人们都说，在国内很有安全感！”

武汉“封城”，火神山医院、雷神山医院拔地而起，全国医护人员火速驰援湖北，各省市迅速启动重大公共卫生事件一级响应……近两个多月来，中国积极战“疫”，各项“硬核”举措密集出台，为14亿中国人民筑起抵挡病毒的铜墙铁壁，也让海外侨胞由衷骄傲。

“我身边所有的外国朋友都认为，中国能在这么短的时间内控制疫情发展，很了不起！”肯尼亚中华总商会会长卓武感叹，实践证明，中国迅速采取的一系列防控举措有魄力、有成效，为尽快尽早战胜

疫情打下了坚实基础，也充分表明中国政府把人民群众的生命安全和身体健康放在首位。

近日，在美国耶鲁大学校园内举行的一次研讨会上，耶鲁大学电机系访问研究员徐德清与现场来宾分享了中国抗疫的进展，“我很自豪地告诉大家，目前中国疫情扩散蔓延势头已得到基本遏制，为世界各国防疫争取了宝贵时间、积累了丰富经验。而这离不开中国果断、坚决、彻底的防控措施。中国不惜一切代价，不仅对中国人民负责，也为全球公共卫生事业尽责。”

“时刻把百姓放在心上”

在守牢防线、扎紧篱笆的同时，中国各地政府全力保障疫情期间的生活物资供应，让“宅”在家中的老百姓不愁“菜篮子、米袋子”，安安心心“家中购”。这也让海外侨胞在念及故乡亲人时，少了一份牵挂，多了一份放心。

“每隔一两天，我都会给国内的亲人打电话问候。舅舅、舅妈告诉我，在他们生活的汉口，日常生活物资都有保障，情况不错。住在上海的父母也说，物资供应充足，社区工作人员非常周到。从家人的口中，我能感受到，基层干部真的时刻都把老百姓放在心上。”澳中商业峰会主席杨东东说，每次听到电话那头的一声“安好”，他的心就定了。

“在这场突如其来的疫情面前，中国各级政府真正做到了以人为本、以生命为重，这是有目共睹、有口皆碑的。”杨东东感叹。

疫情期间，俄罗斯华侨华人青年联合会会长吴昊一直住在江苏南京老家，这让他能够更近距离地感受基层防疫工作的细致入微。“在我居住的社区门口，有专人值班，为来往人员测量体温、登记信息。大门外还搭起临时的铁架，用于存放快递。最近，南京还打出促进消费‘组合拳’，面向市民和困难群体发放总额度超过3亿元的消费券。这些惠民生、促发展的举措都是‘人



图为3月15日，在湖北省十堰市郧阳区解放南路，退役军人志愿者在勾兑消毒药剂。郧阳区自3月13日新冠肺炎病例清零后，未放松疫情防控，仍坚持利用人工喷洒和机械喷雾设备对公共区域和重点路段、楼栋进行全面消毒防疫，确保生产经营各项工作稳定有序运行。

曹忠宏摄（人民图片）

民至上’理念的有力体现。”

一手抓防疫，一手抓发展。2月21日，中共中央政治局召开会议，研究新冠肺炎疫情防控工作，部署统筹做好疫情防控和经济社会发展工作。连日来，多地多部门陆续出台支持政策，为企业复工复产按下“快进键”。

徐德清设在浙江湖州、宁波的微总部创新基地，从2月上旬已开始着手复工复产，而当地政府提供的一系列优惠政策让他的复工更加心中有底。“当地干部多次来现场听取企业困难及需求。宁波基地给所有入驻企业减免1个月房租，湖州基地力度更大，减免3个月房租。”

“习近平总书记日前考察武汉时强调，民生稳，人心就稳，社会就稳。中国领导人的人民情怀、广大党员干部为人民服务的精神、无数抗疫‘战士’为人民冲锋在前的勇气，汇聚成大仁大义的中国力量，感动了中国，感动了世界。”吴昊说。

“终于等到春暖花开”

“是什么动力让你选择去武汉一线，难道你不怕吗？”“感觉自己是做这份工作的，这个时候应该要来。”

这段对话发生在周彦君和丽水市中心医院全科医学科主管护师李艳之间。相距万里的两人从未谋面，因为丽水市侨联近期发起的“百个侨团”结对“百名白衣战士”活动而成为“网友”。

2月中旬，李艳作为丽水市第五批赴湖北抗击新冠肺炎医疗队中的一员，驰援武汉。如今，她在一线战“疫”已一个多月。忙碌之余，她会在微信群中与结对的斯洛伐克华人青年联合商会会员们分享自己的战“疫”日常。

“每次看到老乡发来的照片，尤其是她与治愈患者竖起大拇指的合影，我们都特别感动，也为她骄傲。这种救死扶伤的精神，值得每一个人学习。”周彦君说。

疫情之下，中国党和政府始终把人民的利益放在首位，14亿中国人民亦紧紧团结在一起，以非凡的勇气与奉献精神，彼此守护，共击病毒。发生在普通中国人身上的小故事，几乎每天都在打动海外侨胞，也让他们为自己的同胞深感自豪。

旅欧作曲家朱培华回忆起春节以来在家乡杭州度过的时光，一件件近在身边的点滴小事总让他热泪盈眶。

“我记得1月底，在江南湿寒的冬天，我们社区的工作人员穿着棉大衣，24小时坚守在疫情防控检测点上。我还听说，一名下沉社区的女同志，为了给一栋出现疑似病例的居民楼内的居民提供服务，在阴冷的楼道里值守，一站就是6个小时，冷了只能跺跺脚。太不容易了！”朱培华说，这些耳闻目睹的暖心细节激发了他的创作灵感。他将这份感动写进乐曲中，创作出《出征》《出征》《樱花雨》《你》等多首动人歌曲，在海内外侨界传唱。

“正是中国人民一条心，才迸发出战胜疫情的无穷力量。故乡疫情趋向缓和，我们海外侨胞心里就踏实了。”魏光磊说，他要继续向身边的外国友人讲述中国抗疫的精彩故事，传递中国战胜疫情的坚定信心与必胜信念。

近来，国内多地传来确诊病例“清零”的好消息。这些天，朱培华家中的窗外，已能望见不远处的钱塘江畔渐渐热闹起来了。“路边的玉兰花开了，路上的车子也多了一些。滨江步道上，孩子们戴着口罩，有的在放风筝，有的在骑脚踏车。在全国人民的共同努力下，我们终于等到春暖花开了！”

新冠肺炎疫情发生后，祖国亲人和同胞的安危成了海外华侨华人最大的牵挂。在中国的疫情防控阻击战中，处处体现着“人民利益高于一切”的责任担当，让海内外中华儿女安了心，定了神。

生命重于泰山。在这场事关人民群众生命安全和身体健康的大考中，是否真正践行了“人民利益高于一切”的理念，防控的实际成效是最有力的答案。经过近两个月的奋战，中国疫情防控形势逐步向好，新增发病例数在持续下降，全国多地连续多日新增病例为“0”，总体上疫情流行高峰已过。

好消息令人振奋。战“疫”捷报背后，是成千上万被从死亡线上拽回的鲜活生命。当武汉的百岁老人治愈出院，当十堰不足满月的小婴儿战胜病魔，当天津一位颈动脉搏动完全消失的患者转危为安……一个又一个奇迹令人感动，这正是中国争分夺秒抗击疫情、千方百计护佑人民的生动体现。

疫情就是命令，防控就是责任。“人民利益高于一切”绝不是空洞地喊口号，而是把宗旨意识转化成实实在在的为民行动。从全力救治患者，到落实联防联控工作，再到保障药品物资供应，疫情防控工作环环相扣，任何一环都不容有失。

疫情发生后，中国对湖北省人员外流实施全面严格管控，迅速建起集中收治医院和方舱医院，各地人员及物资源源不断地驰援湖北等抗疫一线，各省区市相继启动重大突发公共卫生事件一级响应，农村及城市社区严守疫情防控“最后一米”，全力保障生产生活物资供应，为复工复产开政策“绿灯”……一连串“组合拳”密集落地，让人民群众感受到真真切切的安全感。

对初心的恪守，对使命的担当，行胜于言。在这场没有硝烟的抗疫战斗中，无数“逆行者”冲在一线，谱写出一曲曲勇往直前、无私奉献的时代赞歌，用实际行动诠释着“人民利益高于一切”的责任感和使命感。

他们是废寝忘食、战斗在抗疫最前沿的共产党员，是时间赛跑、与病魔较量的医务工作者，是任劳任怨、深入疫情防控第一线的社区工作者……他们坚守着自己的工作岗位，默默守护着这片土地上的人民。正如基辛格在《论中国》中所说，“中国人总是被他们之中最勇敢的人保护得很好。”

为人民筑牢战“疫”防线——正是最勇敢中国的集中体现！

为人民筑牢战“疫”防线

李嘉宝

万立骏看望侨界医护人员家属

本报北京电（记者张一琪）日前，中国侨联主席万立骏一行赴北京大学医学部看望武汉抗疫一线侨界医护人员家属并座谈。万立骏表示，在抗疫一线的医护人员当中，有不少归侨侨眷医务工作者。他们真正做到了医者仁心、大爱无疆，是白衣天使，是新时代最可爱的人。希望广大侨界医护工作者和家属保重身体，做好防护，发挥更大的作用。

北京大学党委副书记、医学部党委书记刘玉村介绍，新冠肺炎疫情暴发以来，北大共派出427名医护人员，3家附属医院院长亲自带队，奋战在抗疫攻坚最前线，发挥了医疗国家队作用。他对各位家属的贡献表示衷心感谢，向战斗在一线的医护人员表示慰问，希望各位医护人员及家属站好最后一班岗，保证战“疫”的最后胜利。



受新冠肺炎疫情影响，在沉寂了近一个月之后，海南省万宁市乌场渔港又恢复了往日的喧闹。码头上人声鼎沸，一艘艘满载着渔获的船陆续

蒙钟德摄（人民视觉）

侨乡万宁：耕海鱼满舱

跨越大洋联防联控 覆盖8万侨胞家庭

青田：微信群充当防疫“轻骑兵”

本报记者 高 乔

最近半个月，手机微信成了浙江省丽水市青田县侨联主席叶毅青的主要工作“阵地”。在青田籍侨胞重点居住国分领区、分大区、分城市、分侨团、分层级建立“侨海通”疫情跨洋联防联控微信、钉钉群网络，是青田侨联近期的重点工作之一。

521个海外微信、钉钉群，1700余名侨领担任微信群管理员，500余名青田侨联等相关部门干部进群，90余名青田县人民医院医生驻群听诊，覆盖近8万个海外侨胞家庭……数字的背后，是联结成千上万海外侨胞的抗疫防线。

“青田县有33万侨胞分布在120多个国家和地区，其中意大利有近9万人、西班牙有12万多人。”叶毅青说，近来，意大利、西班牙等欧洲国家新冠肺炎疫情形势日渐严峻，从2月27日起，青田侨联开展一系列海外疫情防控工作，为海外侨胞提供服务。“我们的初衷是让每一位海外侨胞都能找到组织，在需要帮助的时候不再孤立无援。”

“有微信的侨胞都在群里”

“各位会长：本次捐赠的口罩分配需要各位侨胞的名单和家庭人数，请大家把名单编好发给我，谢谢支持。”罗马时间早晨7点半，意大利青田总商会会长吴光海刚起床，就忙着在自己管理的“青田总商会抗疫小组”微信群里发消息。群里的33名成员，分

工管理着30多个疫情跨洋联防微信群。吴光海说：“只要有微信的意大利侨胞，基本都在群里。”

最近半个月，每天上午9点，吴光海都要和丽水市侨联、青田县侨联等国内相关组织线上开会，梳理每天的疫情联防联控工作。解决疫情期间旅居意大利的华侨华人的各类需求，为侨胞提供防疫服务，是吴光海最近最挂心的事。

“每天电话不停，一直忙着沟通解决侨胞反映的问题。”吴光海说，疫情在意大利暴发以来，他暂停了自己的生意，全身心地投入到和意大利华侨华人共同防疫的工作中。

“国内疫情严重的时候，我们忙着给国内抗疫筹集资金和医疗物资；现在意大利疫情严重了，我们忙着给意大利华侨华人分配国内捐赠的物资。”吴光海说，目前意大利医疗防疫物资紧缺，中国各方捐赠的口罩等医疗物资解了很多华侨华人的燃眉之急。

在吴光海看来，意大利华侨华人最缺的是医疗防疫物资，不过最近情况好转很多。“最近青田侨联组织了国内医生通过互联网给侨胞看病，我们的压力小多了。”吴光海说。

“我们要让侨胞安心”

“我家孩子发热了，要怎么控制体温？”“我们在餐厅上班，只能常洗手来预防病毒，请问洗手必须用特殊消毒洗手液吗？用普通

洗手液可以吗？”……在一个个青田籍侨胞群里，青田县人民医院医务科科长李锋给每个发问的侨胞一一回复，这是近半个月以来，他作为“青小医”志愿者的日常工作之一。

从3月3日起，青田县人民医院各科室召集90余名医生志愿者，组建“青小医”志愿服务团队，为海外侨胞提供健康咨询、远程诊疗、心理疏导、解答新冠肺炎疫情防控知识等服务。除了作为驻群医生回复侨胞的日常提问之外，李锋每天还在群里分享防疫科普知识，同时通过微信公众号平台，对海外侨胞提供线上问诊咨询服务。

“我们的作用是，让出现发热、干咳、乏力等症状的患者知道科学治疗，减少恐慌；让患者家人懂得如何居家隔离，做好防护；让可能转为重症的患者及时判断自己的身体状况，及时就医。”李锋说，意大利、西班牙等国来势汹汹的疫情，让很多华侨华人慌了神。在这种情况下，心理疏导尤为重要。“很多来问诊的侨胞，大概率只是得了普通感冒，我们要让他们安心。”李锋说。

与此同时，青田县侨联发动丽水市人民医院、青田县人民医院、青田县中医院、康宁医院等医疗机构参与医疗志愿服务工作，截至目前已有驻群医生470余名，提供指导及咨询服务4万余人次。

“有你们在，我们华侨华人就像吃了定心丸！”李锋给记者发来微信群聊天截图，又有海外侨胞给“青小医”点赞了。